

Евангелие от Иоанна: путь веры

“Все разделились...” (7:1–53)

У Иисуса много разных титулов. Большинство из них – это прекрасные, привлекательные имена, например: “Великолепный Христос”, “Несравненный Христос” или, используя выражение Уильяма Барклея, “Вседостаточный Христос”. Однако другие определения Христа не менее справедливы и важны. Его можно назвать также “Вызывающим рознь Христом”, “Разделяющим Христом” или “Разводящим Христом”, потому что, где бы Он ни появлялся, Он всюду становился источником острого возбуждения и долгих споров.

К главе 7 Евангелия от Иоанна мы подходим, уже познакомившись с важными свидетельствами личности Иисуса. Мы уже прочли о свидетельстве Иоанна Крестителя, о чуде превращения воды в вино, об очищении храма, о пробуждении веры в Него в Самарии, об исцелении сына царедворца и калеки, о насыщении пятитысячной толпы, а также услышали проповедь о хлебе жизни. Что нам делать с этой информацией? Главы 7 и 8, позволяющие нам увидеть, как люди воспринимали Его заявления о Себе, помогают нам окончательно разрешить вопрос “Кто такой Иисус?”. Некоторые уверовали в Него, некоторые – нет, а были и такие, которые захотели убить Его.

Глава 7 начинается с сообщения о пребывании Иисуса в Галилее перед наступлением праздника кущей. Хотя этот праздник не так знаком христианам, как Пасха, в дни Иисуса он для иудеев имел большое значение. Известный еще под названием “праздник жатвы”, праздник кущей, или палаток, был одним из трех самых больших иудейских праздников в году. Он приходился на середину октября, приблизительно на седьмой месяц после Пасхи. Во время этого праздника люди строили шалаши из переплетенных между собой ветвей деревьев и спали в них

все семь ночей недели. Делали они это в воспоминание о предках, которые спали под звездным небом во время странствования по пустыне. Поскольку праздник этот совпадал с окончанием сбора урожая, во время его также возносили благодарение за хороший урожай. На праздник кущей царило веселье, и это, наверное, было самое любимое время для еврейской детворы.

По мере приближения праздника в Иерусалим отовсюду сходились люди. Братья Иисуса подстрекали Его пойти на праздник, настаивая: “...Яви Себя миру” (7:4). Похоже, они говорили этоsarкастически, так как “...не веровали в Него” (7:5). Подтекст их слов был таким: “Ты вообразил о Себе, что Ты особенный, потому что эта деревенщина всюду таскается за Тобой. А Ты вот пойди в большой город Иерусалим, где люди более искушенные. Там и посмотрим, пойдет ли кто-нибудь за Тобой!” Они все еще мыслили земными категориями, воспринимая Иисуса, в первую очередь, как политическую фигуру. Вначале Иисус решил остаться в Галилее и неходить на праздник. Он знал, что Его жизни в Иерусалиме грозит опасность (5:18; 7:1), и не собирался поддаваться людским уговорам, ожидая только повеления от Отца (7:6, 8, 30). Поэтому Он задержался в Галилее, позволив, чтобы Его братья отправились на праздник одни.

После того, как Его братья ушли, Иисус все же пошел на праздник, но не так, как подсказывали Ему братья. Он вошел в Иерусалим незаметно, избегая огласки.

“МОЕ УЧЕНИЕ – СВЫШЕ”

С этого момента Иоанн в своем Евангелии начинает показывать, как люди в Иерусалиме реагировали на учение Иисуса во время празд-

ника кущей. Мы можем представить себе, как Иисус ходит по городу, никем не узнанный, как Он останавливается то там, то сям и прислушивается к горячим спорам об Иисусе из Назарета. А тем временем иудейские руководители со страхом ожидают Его прибытия, предвкушая еще один конфликт с Ним. Людские же массы разделились во мнениях относительно Иисуса. Одни говорят: “Он добр”, а другие настаивают: “[Он] обольщает народ” (7:12). Спорят приглушенными голосами, пугливо озираясь, потому что опасаются власти предержащих. По городу ходит слух, будто власти хотят убить Иисуса, а тех, кого увидят рядом с Ним, ждет та же участь!

И вот в разгар праздника Иисус вошел на территорию храма, где собралась толпа, и начал учить. Иудейские руководители были поражены Его мудростью и тем, что Он так много знает, “не учившись” (7:15).¹ Иисус же подчеркивал, что учение исходит не от Него, а от Того, кто послал Его. Более того, Он уверял Своих слушателей, что любой, кто хочет исполнять волю Отца, сможет разобраться, истинно ли Иисусово учение (7:16–19). “Иисус, отвечая им, сказал: Мое учение – не Мое, но Пославшего Меня; кто хочет творить волю Его, тот узнает о сем учении, от Бога ли оно, или Я Сам от Себя говорю”.

Между верой и послушанием существует существенно важная связь. Один писатель выразил это таким образом: “Послушен только тот, кто верит, а верит только тот, кто послужен”.² Эта истина прекрасно выражена в песне “Слушайся, верь”:

Когда мы со Христом в свете слова идем,
Что за славу Он дать нам найти!
Повинуясь во всем, все пребудем мы в Нем,
Кто послушно с Ним хочет идти.

Слушайся, верь:
Нет другого пути
Обрести спасенье –
Лишь в Иисусе Христе.³

Иисус заявлял, что как дух смирения и послушания ведет нас к вере, так дух гордый и противящийся становится причиной отрицания или неприятия Бога.

¹ В Деян. 4:13 мы читаем подобные слова о Петре и Иоанне, когда они проявили смелость и уверенность перед синедрионом.

² Д. Бонхефер.

³ “Слушайся, верь”. Сборник “Христианские песни”.

Когда Иисус укорил некоторых в толпе за их намерение убить Его, они стали отрицать это, говоря, что Он одержим бесом (7:20). Другими словами, они сказали: “Ты с ума сошел!” Тем не менее, Иисус продолжал их обвинять и напомнил им об исцелении калеки⁴ – событии, после которого иудейские руководители в Иерусалиме впервые вознамерились убить Его (7:21–24).

“Я ПРИШЕЛ С НЕБЕС”

По мере того, как страсти накалялись, толпа приходила во все большее замешательство. Некоторые изумлялись, что Иисусу, о котором так много говорят, позволяют учить принародно в храме (7:25, 26). Неудачная попытка иудейских руководителей остановить Иисуса заставила некоторых задуматься: а может, начальники пришли к выводу, что Иисус на самом деле пророк или Мессия? Иных смущал тот факт, что Иисус был из Назарета (7:27). Они придерживались мнения, что никто не будет знать, откуда родом Мессия. И вновь мы видим смятение толпы и отчаянную попытку людей разобраться, кто послал Иисуса – Отец или дьявол.

Дальше в повествовании говорится о том, как Иисус ответил на вопрос, поднятый толпой, собравшейся в храме. Иисус “возгласил”, открыто утверждая перед всеми присутствовавшими, что Его послал Отец Небесный (7:28, 29): “...И знаете Меня, и знаете, откуда Я; и Я пришел не Сам от Себя, но истинен Пославший Меня, Которого вы не знаете...”

Вновь Иисус шокировал людей, у многих вызвав раздражение, но заставив каждого решить, было ли сказанное Им истиной. После таких Его дерзких заявлений о Себе уже никто не мог оставаться безучастным к этому человеку по имени Иисус!

“ИДИ КО МНЕ И ПЕЙ”

Для иудейских начальников слова Иисуса были не чем иным, как опасным богохульством. Эти люди поняли, что Иисус недвусмысленно называет Себя Сыном Божиим. Они тут же пытались арестовать Его. Однако это им не удалось, и слова Иоанна снова напоминают нам о том, что с Иисусом ничего нельзя было сделать до времени, установленного Отцом (7:30). Стали подтверждаться самые худшие опасения начальников, так как все больше и больше народа начинало верить в Иисуса (7:31). Фарисеи же,

⁴ См. 5:1–18.

услышавши толки людей об их растущей вере, послали храмовую стражу схватить Его (7:32). И вновь им не удалось арестовать Иисуса, ибо время для Него еще не пришло – еще надо было немного подождать (7:33–36).

В последний день праздника Иисус опять встал и провозгласил при всем народе, что Он есть Мессия. На этот раз Он сказал, что Он есть источник живой воды. Вероятно, это заявление прозвучало в момент совершения любимого народом обряда, являвшегося частью праздника купания. Каждый день священник ходил к купальне Силоам, наполнял водой золотой кувшин и торжественно нес его в храм. Воду выливали как благодарственную жертву Богу.⁵

В разгар этого радостного празднования Иисус призвал: “Кто жаждет, иди ко мне и пей; кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой” (7:37, 38). Не менее важны здесь слова Иоанна об Иисусе: “Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него; ибо еще не было на них Духа Святого, потому что Иисус еще не был прославлен” (7:39).

Учение Иисуса день ото дня становилось все более напряженным, как и ответная реакция слушавших Его. К концу праздника некоторые говорили: “Он точно пророк”, другие же говорили: “Это Христос” (7:40, 41). Их энтузиазм к тому времени был сродни энтузиазму тех пяти тысяч в Галилее, которых Иисус накормил хлебом и рыбой (6:14). Эти люди были готовы принять Иисуса как посланца Божьего. Были и такие, которые противились тому, что говорил Иисус, а некоторых охватило такое негодование, что они не оставляли надежды схватить Его. В замечании, которое, похоже, подводит итог всей главе, Иоанн пишет: “Итак произошла о Нем распрая в народе” (7:43).

Храмовые стражники вернулись к первосвященникам с пустыми руками. Теперь они тоже трепетали перед Иисусом и перед Его удивительно мудрыми рассуждениями. “Никогда человек не говорил так,

как Этот Человек”, – доложили они (7:46). Когда начальники услышали это, они взорвались от негодования. Первосвященники и фарисеи высмеяли стражников и сказали им, что только невежды и глупцы попались на обман Иисуса. И не ожидая никакого другого ответа, кроме отрицательного, руководители спросили стражников: “Неужели и вы прельстились? Уверовал ли в Него кто из начальников, или из фарисеев?” (7:47, 48). Тут мы во второй раз в Евангелии от Иоанна встречаемся с Никодимом.

Как член иудейского синедриона, Никодим вышел вперед и напомнил равным себе по положению, что Моисеев закон не осуждает человека, прежде не выслушав его (7:50, 51). Это еще нельзя назвать исповеданием веры в Иисуса, но все же это был смелый шаг для того робкого богоискателя, что раньше приходил ночью к Иисусу. У Никодима, по всей видимости, укреплялась вера в Иисуса, но свое ученичество он все еще скрывал из страха перед иудейскими руководителями. Они мгновенно и злобно парировали слова Никодима: “И ты не из Галилеи ли?” (7:52). Они не рассуждали; они шли на поводу у собственной ненависти. Они не хотели узнать истину; они хотели заставить замолчать любого, кто осмеливался встать на защиту Иисуса. В их вопросе слышалось: “Ты что – идиот, дурак, еретик?” Второе появление Никодима звучит уместным заключительным аккордом в главе, где Иисус представлен как полемическая и вызывающая рознь фигура. Большинство сеющих разногласия людей являются таковыми в силу своей узколобости и гордос-

План Евангелия от Иоанна в трех стихах

В последний же великий день праздника стоял Иисус и возгласил, говоря: кто жаждет, иди ко Мне и пей; кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него; ибо еще не было на них Духа Святого, потому что Иисус еще не был прославлен (7:37–39; выделено мной).

1. “Пей” (7:37) напоминает нам самарянку (4), проповедь о хлебе жизни (6) и значение веры в Иисуса.
2. “Верует” (7:38) снова напоминает нам о том, что целью этого Евангелия является укрепление веры (20:31).
3. “Живая вода” (7:38) служит напоминанием сказанного Иисусом самарянке (4:13, 14) и предложения “жизни”.
4. “Дух” (7:39) предвещает ту большую роль Святого Духа, о которой пойдет речь в дальнейших главах книги (14; 16).
5. “Прославлен” (7:39) – Все Евангелие от Иоанна говорит о зримой славе Божией в Иисусе. Конечная явленная взору слава представлена в распятии.

⁵Харрисон.

ти, но к Иисусу это не относится. С самого начала Евангелия Иоанн заявляет, что Иисус ставит людей перед нелегким выбором, основаным на истине (1:11, 12). И в результате люди либо любят Его, либо ненавидят (7:7). Иисус никому из нас не позволяет роковой роскоши неопределенности.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В американской истории самым ярким примером смелой решительности является битва у крепости Аламо. В 1836 году отряд численностью менее двухсот человек защищал небольшую миссию в Сан Антонио, штат Техас, отражая нападение шеститысячного мексиканского войска под предводительством генерала Санта Анна. Гарнизон каким-то чудом в течение двух недель удерживал Аламо. И вот 5 марта, в ночь перед последним, судя по всему, штурмом Уильям Баррет Трэвис, командир техасцев, созвал всех на совещание. Он сказал, что завтра случится неизбежное и стены крепости падут, после чего взял шпагу и начертил на земле линию. Он предложил каждому, кто хочет оставаться и защищать Аламо, перейти через эту линию. Один за другим, все стали переходить. Джим Бови, который не мог из-за болезни встать со своего тюфяка, попросил, чтобы его перенесли через линию. Из 184 человек только один отказался переступить черту. На следующий день все защитники Аламо погибли в бою. В тот день никто не остался на линии! Ситуация требовала принятия решения.

В прошлом году на евангельском собрании один юноша, студент университета, ответил на приглашение. Заявление, которое он сделал, можно сказать, прямо исходило из главы 7 Евангелия от Иоанна. Он написал на карточке: “Слишком долго я пытался занимать нейтралитет, пока не обнаружил, что нейтралитета не существует”. Воистину нельзя занимать выжидательную позицию и сохранять нейтралитет, когда речь идет об Иисусе. Что вы решили: вы – за или против Него?



“Как стать членом Христовой церкви?”

Христиане, или члены церкви Христовой, – это люди, спасенные кровью Христа. Церковь состоит, таким образом, только из грешников – людей, однажды погибших во грехе, – которые приняли Божью благодать. Церковь задумывалась не для младенцев. Младенцы и так “спасены”, их не нужно спасать (Мат. 18:3). Грех начинается тогда, когда мы становимся достаточно взрослыми, чтобы понять, что грех – это бунт против Бога. Поскольку все мы согрешили (Рим. 3:23), все мы нуждаемся в спасении.

Христос умер, чтобы спасти нас от наших грехов. (1 Кор. 15:3). Что же нам делать, чтобы воспользоваться Его даром благодати?

Во-первых, нужно *узнать о Христе*, нужно, чтобы кто-то научил нас славным истинам евангелия (Мат. 28:18–20; Иоан. 6:45). Это должно породить в нас *веру* (Рим. 10:17) – такую веру во Христа, которая заставит нас *открыто исповедовать Иисуса Сыном Божиим* (Рим. 10:9, 10). Наша вера также должна привести нас к *покаянию в наших грехах* (Деян. 2:37, 38), то есть заставить нас изменить отношение к своим грехам (2 Кор. 7:10). И, наконец, наша вера должна привести нас к *крещению* (Мар. 16:16). Крещение есть водное погребение (Рим. 6:3, 4; Деян. 10:47) для прощения грехов.

В тот день, когда была установлена церковь, около 3000 человек исполнили этот замысел. Затем другие стали прибавляться к церкви Господом (Деян. 2:38, 41, 47). С этого момента они становились христианами, и жизнь их совершенно менялась: “И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах” (Деян. 2:42).

В 1 Кор. 12:13 Павел подчеркивает, что те, кто ведом учениями Святого Духа, “*крестились в одно тело*”, которое есть церковь (Кол. 1:18). Поскольку церковь – это группа спасенных, то, что делает нас членами церкви, также спасает нас, а то, что спасает нас, также делает нас членами церкви.

Автор: Брюс МакЛарти
Из серии: “Евангелие от Иоанна”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается